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Negende zondag  van de herfst
Openbaring 6 – Marcus 12,38 – 13,2
“Hoe lang nog?”

Ds Jaco Zuurmond

Gemeente van de Levende,

Het begon met een kleine groep van zo’n 200 mensen, die op 12 oktober vertrok vanuit het Hondurese San Pedro Sula. Op weg naar de VS dus. Op weg naar een beter leven. Op weg naar leven überhaupt. Liefst asiel, maar desnoods illegaal. Alles beter dan de uitzichtloosheid en meer dan dat: de gevaren, van het leven in veel hedendaagse Zuid-Amerikaanse landen, Honduras, El Salvador, Guatemala. Onderweg sloten zich tallozen aan. Op andere plaatsen ontstonden parallelle karavanen. Al met al is de groep inmiddels uitgegroeid tot een stoet van Bijbelse proporties. Apocalyptische proporties. Vele, vele duizenden trekken op. 
“No one will stop us”, zo sprak één van de pelgrims voor de camera’s van het internationale nieuws. “No one will stop us, only God”. 

Goede mensen, deze weken, waarin we het boek Openbaring, de Apocalyps, lezen – kijken wij min of meer vanuit de hemel naar de aarde. Van afstand zie je de verhoudingen beter, zo beseffen we. 
En vanmorgen kijken we naar de plaatjes van de Zuid Amerikaanse migrantenkaravaan - die ondertussen trouwens al de bijnaam, de geuzennaam ‘No-one-will-stop-us-only-God-karavaan’ heeft gekregen. 
We laten de plaatjes toe… kijken naar de beelden… en luisteren ondertussen ook naar onszelf – wat doen deze beelden met ons? 

En stellen ons dan de vraag: Wat gaat God doen? Zal God deze karavaan tot stilstand brengen? Zal God deze mensen tegenhouden, en terugsturen naar waar ze vandaan komen? No one can stop us, only God? Zal Hij dat doen? 

…

Afgelopen woensdag keken we in het predikantenteam vooruit naar de lezing van vanmorgen. Op bezoek waren de organisatoren van het Broodje Bezinning (elke eerste donderdag van de maand!). En samen waren we onder de indruk van wat we lazen in Openbaring. We waren onder de indruk door de uitzichtloosheid van het geheel. De haast totale hopeloosheid van het verhaal. En tegelijk… - en dat was confronterend – tegelijk waren we onder de indruk van de herkenbaarheid van het verhaal. Beangstigend concrete herkenbaarheid: “Laat de wijn en de olijfolie ongemoeid”, zo lazen we – ook in Bijbelse tijden dus gingen economische crises over de rug van de armsten, terwijl het genot van de rijksten ongestoord door kon gaan. 
De dreiging die uitgaat van de apocalyptische beelden voelt daarmee niet als fantasie, maar voelt veel meer als een vorm van verintensiveerd realisme. Die beelden gaan ook over ons, over onze tijd. Denk aan de onontkoombare gevolgen van de enorme kloof tussen haves- en have-nots in deze wereld. En denk, zo was in onze bezinning van afgelopen woensdag het gevoel – denk vooral aan onze omgang met het klimaat. Wat staat ons te wachten?

Nee, het wordt geen vrolijke zondag vandaag. De combinatie van de lezing van het boek openbaring, en het naderende einde van het kerkelijk jaar, maakt van deze zondag een zeer duistere zondag. Ook dát is kerk. Niet dat we met ons allen van somberen houden. Wel dat je niet weg loopt voor de allergrootste vragen. Dat is precies wat we doen, als we samen het boek Openbaring lezen. De aller-grootste zorgen van onze tijd tóch eerlijk onder ogen zien. De dreigende catastrofe onder ogen zien. En dan ons de vraag stellen: als alles instort… wat blijft? Wat is, temidden van de ernst van de laatste dingen, de laatste ernst van de dingen? 

Het was al in 1974 – ruim 40 jaar geleden – dat Maarten ’t Hart zijn novelle Hoogzomer in april schreef. Zoals vaker bij ’t Hart is de hoofdpersoon van deze novelle een natuurwetenschapper. En scherper dan de mensen om hem heen ziet deze natuurwetenschapper dat het ongekend warme voorjaar van dat jaar veel diepere oorzaken heeft. Een novelle dus over de klimaatverandering, voordat ook maar iemand van dat woord gehoord had. 
Als altijd bij ’t Hart spelen Bijbelse beelden een grote rol in het verhaal - precies het hoofdstuk Openbaring dat wij zojuist lazen: De zons- en maansverduistering (de zon als een haren zak en de maan als bloed) spelen een grote rol in het verhaal, en tot overmaat van ramp loopt er op een gegeven moment ook nog eens een set paarden door de tuin van de hoofdpersoon – de paarden van de Apocalyps. Het moge duidelijk zijn… er is geen houden meer aan. Het einde van het leven op aarde komt er aan. En mensen kunnen dit niet meer tegenhouden. Only God. En of die dat gaat doen??? 

“Ik probeerde wanhopig”- zo eindigt de novelle – “een argument te bedenken om het voortbestaan van de mens te rechtvaardigen, de bosuil jammerde weemoedig achter in de tuin en George keek naar me alsof hij iets van me verwachtte. Ik wilde hem tegenspreken, ik wilde hem met krachtige argumenten bestrijden. Ik had het gevoel dat ik daarmee de dreiging van de komende vernietiging van alle leven nog zou kunnen uitstellen. De bosuil ging op de vleugels en het enige wat ik wist te zeggen was: 'Dan is er niemand meer om naar Mozart te luisteren.' ”

De spanning die wordt opgeroepen in het gedeelte Openbaring dat we vanmorgen lezen is haast ondraaglijk. Waar zit in de lezing van vandaag nog iets van hoop, nog iets van toekomst? Vier maal horen we de roep ‘kom’… en je hoort er iets in van Advent – maar tegelijk staat dat herhaalde ‘kom’ alleen maar voor toenemende rampspoed. Dat witte Paard… het lijkt vol belofte – volgens de meeste uitleggers staat het voor Christus – maar het is nog niet op het toneel, of in de wilde galop van al die andere paarden in de renbaan zie je van het Witte Paard al snel niets meer terug. Goed en kwaad, waarheid en leugen, lopen onontwarbaar door elkaar. Hoezo herkenning?

Temidden van die rampspoed klinkt in het boek Openbaring de roep van de martelaren: Wanneer? Hoe lang nog? Wanneer grijpt u eindelijk in God? Wanneer neemt u eindelijk wraak? Want Only God…

Als de Nederlandse theoloog Miskotte in de winter 1943/1944 met zijn gemeente het boek Openbaring leest is deze roep de kier in het verhaal. Het besef dat alleen God er nog wat aan kan doen. En dat dat besef geen mooie theorie is, maar de laatste noodkreet van mensen. Only God… 

Dat leidt tot aangrijpende passages. Waarvan ik er, ten slotte, een aantal wil voorlezen. 
Woorden gesproken dus midden in de oorlog. In een verduisterd zaaltje, samen laatste hoop zoeken, laatste troost, in dat woeste boek Openbaring – omdat misschien wel geen ander boek houdt. 
En dan beseft Miskotte
: 

- “Dit is de tijd, waarin wij met Psalm 74 moeten zeggen, dat ons ènkel ongeval overkomt, en dat niet één profeet tot troost gebleven is: waar wij met het Lam moeten bidden: “Geef, Heer, aan het wild gedierte het leven van Uw tortelduif niet over, vergeet de hoop van uw ellendigen niet tot in de eeuwen der eeuwen”.”
- “De toeleg van het rennen is totalitair, de toeleg is, dat wij bezwijken zullen in onze zielen, verdorven in ons karakter, kopschuw gemaakt door de raadselen, dol door de leugens, godverlaten door de alles-overdaverende gang van de wilde paarden.”

- “Maar vergeet dan niet dat het evangelie mee-rijdt met de bezeten rossen. Vergeet niet dat je klagen mag met de martelaren, dat je húnkeren mag met de martelaren, naar de heilige wraak van God” 
- “Zónder dat”- zonder die laatste roep om hemelse gerechtigheid op aarde – “zouden we ons allemaal laten ‘gelijkschakelen’; nu lijden wij, en roepen, niet vergeefs, hoe lang nog! O heilige en waarachtige heerser…”

Amen

Gezongen liederen
Tussen de lezingen: Psalm 89: 16 + 18

16
Hoelang, hoelang nog, Heer? Verbergt Gij U altijd?


Hoelang nog laait het vuur van uw verbolgenheid?


Zie hoe vergankelijk, hoe nietig is het leven


dat Gij het mensenkind, uw schepsel, hebt gegeven.


Wie op de aarde zal de bittere dood niet proeven,


en welke sterveling ontkomt er aan de groeve?

18
Uw vijanden, o Heer, uw vijanden rondom,


hoe honen zij uw knecht, o God van David, kom!


Het spoor is uitgewist van uw gezalfde koning.


Herstel in heerlijkheid het land van melk en honing.


Laat Davids zoon de spot der heidenen beschamen.

Geloofd zij God de Heer voor eeuwig. Amen, Amen.

Na de preek, in navolging van Miskotte: Psalm 74: 1, 5, 6, 12, 14

1 
Waarom, o God, verstoot Gij voor altoos,


verzengt uw toorn de schapen uwer weide?


Gedenk uw erfdeel dat Ge in oude tijden


verloste en tot gemeente U verkoos.

5
De godsspraak zwijgt, geen teken dat voorspelt,


geen ziener wilt Gij aan uw knechten zenden


en niemand ziet het einde der ellenden.


Hoelang nog duurt hun hoon en hun geweld?

6
Lijdt dan uw naam voorgoed des vijands spot,


waarom ziet niemand uw geduchte werken?


Strek uit uw hand, uw rechterhand, de sterke,


sla toe, verdelg uw vijanden, o God.

12
Lever uw tortelduif niet uit, o Heer,


geef haar niet aan de wilde dieren over,


laat haar een schuilplaats vinden in het lover.


Vergeet uw kinderen niet voor immermeer.

14
Sta op, o God, sta op, beslecht uw pleit


en maak een einde aan de hoon der dwazen.


Vergeet niet hoe uw tegenstanders razen

en hoe hun overmoed ten hemel schreit.

En als slotlied: LB.775 Dag der dagen, als de tijden

1 
Dag der dagen, als de tijden


zich tot heil zullen verwijden


voor wie bovenmate lijden.

2
Dag van eindeloos erbarmen


en gerechtigheid aan armen


die aan recht zich zullen warmen

3
Dag van glorie voor verdrukten


en verheffing van wie bukten,


alle aan het stof ontrukten.

4
Dag van vinden van diegenen


die door grof geweld verdwenen,


om wie mensen nu nog wenen.

5
Dag van brood en herverdelen,


voedsel voor ontelbaar velen,


diepe wonden zullen helen.

6
Dag van zon en dag van vrede,


alle droefheid is verleden


in een onaantastbaar heden.

7
Dag van vreugde en verbazen


om het zien van wat wij lazen:


Er was licht, het licht van Pasen.

� K.H. Miskotte, Hoofdsom der Historie, Nijkerk 1944/45, p. 139vv.










